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Chemické vypocty
12_ Latkové mnozstvi, molarni hmotnost

Latkové mnozstvi
znhacka: n
jednotka:  mol 1 mol odpovids pFiblizné 6-10%3 €astic

Molarni hmotnost

znacka: M
jednotka:  g/mol

@ vyjadruje hmotnost 1 molu ¢astic (atomU nebo molekul) latky

@ molarni hmotnosti prvkd najdeme v tabulkdch (CH 2)

@ molarni hmotnost slouceniny vypocteme jako soucet molarnich hmotnosti
vSech prvki, vynasobenych poctem jejich atomt v molekule slouceniny

@ vztah mezi [atkovym mnozstvim a molarni hmotnosti

m m m
M———n m=n-M n—=—
h-M

Vypocet molarni hmotnosti vody

M(vody) = ? [g/mol]

M(H) =1 g/mol

M(O) = 16 g/mol

M(H20) =2 M(H) + M(O) =2:1+ 16 =18 g/mol

1 mol molekul vody vazi 18 gram (pfiblizné 18 ml vody)
M(kyseliny sirové) = ? [g/mol]

M(S) =32 g/mol

M(H,S04) = 2 M(H) + M(S) + 4 M(O) = 2-1 + 32 + 4-16 = 98 g/mol
1 mol molekul kyseliny sirové vazi 98 gram



PL: MOLARNi HMOTNOST, LATKOVE MNOZSTVi

1. Urci poCet atomu prvku v 1 molekule slouceniny (= po&tu molu)

a) H2SO4 2 atomy vodiku 1 atom siry 4 atomy kysliku

b) | NaOH

C) (NH4)2C03

d) K20
e) Pb(NOg)z
f) | CaHio
2. UrCi molarni hmotnost slouceniny (M zaokrouhli na celé Cislo)
M (H2804) = 2-M(H) + 1-M(S)+ 4-M(O) =
a) 2-1+1-32+4-16 = 2+32+64 =98 g/mol
b) M (NaOH) =

M ( (NHg4)2€C03) =

M ( Ca(N03)2 ) =

d)

o | M(AgCl) =

o | M(PbNOs)) =
g) | M(CaHio) =

n | M(Ca(OH)) =

i M (AlL,O3) =

) | M(cacos) =




0,5 molu hydroxidu sodného (NaOH) vazi 20 gramu. Jaka je jeho molarni
hmotnost?

Kolik molud je 32,8 g dusi¢nanu vapenatého (Ca(NO3).?

Jakou hmotnost ma 5 molu chloridu stfibrného (AgClI)?

Kolik molu je 192 g uhli¢itanu amonného (NH4)2CO3?

Jaka je molarni hmotnost oxidu hlinitého (Al.O3), kdyz jeho 0,1 molu
molekul vazi 10,2 g7?

Jakou hmotnost ma 0,01 molu dusi¢nanu olovnatého (Pb(NOs)2)?



PL:

MOLARNI HMOTNOST, LATKOVE MNOZSTVI - RESENI

1. Urci poCet atomu prvku v 1 molekule slouceniny (= po&tu molu)
a) H2SO4 2 atomy vodiku 1 atom siry 4 atomy kysliku
b) NaOH 1 atom sodiku 1 atom kysliku 1 atom vodiku
c) | (NH4).CO3 2atomyN 8atomilH 1atomC 3atomyO
d) K20 2 atomy drasliku 1 atom kysliku
e) | Pb(NOs); 1 atom olova 2 atomy dusiku 6 atomu kysliku
f) CsH1o 4 atomy uhliku 10 atomu vodiku
2. UrCi molarni hmotnost slouceniny (M zaokrouhli na celé Cislo)
a) M (H2S04) = 2-M(H)+ 1-M(S) + 4-M(O) =
21 +1-32+ 416 =2+32+64 =98 g/mol
b) M(NaOH) = 1-M(Na) + 1-M(O) + 1-M(H) =
1-23 +1-16 +1-1=23+16+1 =40g/mol
o) M ((NH4)2€03) = 2-M(N) + 8- M(H) + 1-M(C) + 3-M(O) =
2-14 +8-1+1-12+3-16 =28+8+12+48=96g/mol
d) M (Ca(NOs)2) = 1-M(Ca) + 2-M(N) + 6 -M(0O) =
1-40 +2-14 + 6-16 = 40+28+96 = 164 g/mol
o) M(AgCl) = 1-M(Ag) + 1 -M(Cl) =
1-108 + 1-36 = 108 + 36 = 144 g/mol
f M (Pb(NOs3)2) = 1 - M(Pb) + 2-M(N) + 6 - M(O) =
1-207 + 2-14 + 6-16 = 207 +28 +96 = 331 g/mol
9) M(CsHwo) = 4-M(C) + 10 - M(H) =
4-12 + 10-1 = 48 + 10 = 58 g/mol
h) M(Ca(OH),) = 1-M(Ca) + 2-M(O) + 2 -M(H) =
1-40 +2-16 +2-1 =40+ 32 + 2 = 74 g/mol
) M(ALLO3) = 2-M(Al) + 3-M(O) =
2:27 +3-16 =54 + 48 = 102 g/mol
i M(CaCOs3) = 1-M(Ca)+ 1-M(C) + 3 -M(O) =
1-40+1-12 +3-16 = 40 +12+48 =100 g/mol




0,5 molu hydroxidu sodného (NaOH) vazi 20 gramu. Jaka je jeho molarni

hmotnost?
n = 0,5 molu
m 20
m=20g M—;—E—éLOg/mol

M(NaOH) = ? [g/mol]
Molarni hmotnost hydroxidu sodného je 40 g/mol.

Kolik moll je 32,8 g dusi¢nanu vapenatého (Ca(NO3).?

m=32,8¢

m _ 328
M( (Ca(NO3)2) = 164 g/mol n= == 0,2 mol
n =7? [molu]

32,8 gramU dusi¢nanu vapenatého jsou 0,2 molu.

Jakou hmotnost ma 5 molu chloridu stfibrného (AgClI)?

n =5 molu

M(AgCI) = 144 g/mol m=n-M=5-144=720g

m =7 [g]
5 molu chloridu stfibrného vazi 720 grama.

Kolik molu je 192 g uhli¢itanu amonného (NH4)2CO3?
m=192¢g

M( (NH4)2CO3) = 96 g/mol n= % = % = 2 moly
n ="7? [mol]

192 gramu uhli¢itanu amonného jsou 2 moly.

Jaka je molarni hmotnost oxidu hlinitého (Al203), kdyz jeho 0,1 molu

molekul vazi 10,2 g?

n = 0,1 molu

m=10,2g M=%=100—’12=102g/m01
M(Al,03) = ? [g/mol] '

Molarni hmotnost oxidu hlinitého je 102 g/mol.

Jakou hmotnost ma 0,01 molu dusi¢nanu olovnatého (Pb(NOs)2)?
n = 0,01 molu

M(Pb(NOs3)2) =331 g/mol m=n-M=0,01-331=3,31g
m =7 [g]

0,01 molu dusi¢nanu olovnatého vazi 3,31 gramu.



13 Vypocty z chemickych rovnic
viz pdf priloha

14 _Hmotnostni zZlomek/koncentrace roztoku
viz pdf priloha

15_ Molarni koncentrace roztoku
viz pdf priloha



16_ Redéni roztoku

PF.1

Roztok muzeme redit a) pridanim rozpoustédla (vody)

Vevys

b) prfiddnim zfedénéjsiho roztoku

Krizové pravidlo:

w(%) roztoku 1 ~_ hmotnostnich dilli
ku 1
w(%) / roztoku
roztoku \
hmotnostnich dil{
w(%) roztoku 2 / roztoku 2

Z 67% roztoku kys. dusicné (HNOs) pfiprav 5% roztok.

67% \ 5-0=5g67% HNOs
59 objem kyseliny V=m:p
0
0% ~ \ 67 — 5 =62 g vody

tj. 62 ml vody

Z 20% roztoku hydroxidu sodného (NaOH) priprav roztok 10%.

20% DY 10-0=10g 20% NaOH
10%
0% / \ 20-10=10 g vody

Vypocti objem vody, kterym zredime 20 ml 36% roztoku kys.
chlorovodikové (HCl) na 8% roztok. Hustota 36% HCl je 1,18 g/cm3.

36% \ / 8-0=8g36% HCI
8%
0% ~ \ 36— 8 =28 g vody
20 ml 36% kyseliny vazi:
m=p-V=118-20=23,6g9
Sestavime trojclenku:

Na 8 g Kyseliny ....ceevveeecveeccvneecnnnen. 28 g vody
na 23,6 g kyseliny ......coeovveeevcrneennne X g vody

x = 2222 = 82,6 g vody tj. 82,6 ml vody




